



## 迭代出台565项工作举措 政务服务全程网办率超50% 我区更新优化营商环境5.0版改革蓝图

本报记者 杨晓秋

### 稳经济 保增长 促发展

打造西部最有吸引力和竞争力的投资目的地,是自治区第十三次党代会为推动我区经济高质量发展谋划的重要任务之一。作为地区发展的生命线和核心竞争力,优化营商环境成为推动这一目标“落地”、一步步变为现实的重要前提和举措。

近日,自治区发展改革委在银川市举办了一场专题观摩会,来自自治区政府办公厅、住房城乡建设厅等27个部门(单位),各市、县(区)发展改革委(局)、行政审批服务管理局、宁东管委会等负责同志和业务骨干共100人会聚一堂,进企业、看办

事窗口,聚焦优化营商环境交流经验,分享解题思路。

“本次观摩会的主旨,就是要进一步加深各地各部门之间的交流,加深企业家和政府工作人员之间的互动,总结和分享自治区优化营商环境提质升级行动推进情况及成效经验,推动我区优化营商环境工作取得新进展。”自治区发展改革委相关负责人表示。

近年来,我区始终将优化营商环境作为“重头戏”,从创新体制机制、优化五大环境、构筑亲清政商关系入手,紧盯打造西部最具吸引力竞争力的投资目的地目标,大力实施优化营商环境提质升级行动,既锻炼了一批素质高、能力强、有担当的干部队伍,也创新性地推出了一批在全国有亮点、影响的改革做法,各项指标跑出了宁夏改革“加速度”。 (下转第六版)

# 从习近平主席旧金山之行感悟“道之所在”

新华社记者 温馨 杨依军 宿亮

历史走到今天,世界面临很多问题。一个走向复兴的大国,在人类前行的历史进程中如何肩负起自己的责任,历史将如实记录。2023年11月14日至17日,举世瞩目的四天。在美国西海岸城市旧金山,中国国家主席习近平应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

面对动荡变革的世界,大国当如何作为?习近平主席旧金山之行的一场场活动、一个个细节里,蕴藏着意蕴深远的答案。

### 寻大国相处之道

“中美要好好打交道。”

11月15日晚,在出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,习近平主席用质朴的话语,道出一个走向复兴大国的真诚愿望,也道出国际社会的共同期盼。

大国对历史、对人民、对世界,都担负着沉甸甸的责任。作为世界上最大的发展中国家和发达国家,中美两个大国能否走出一条超越“修昔底德陷阱”的正确相处之道,攸关世界和平与发展,攸关子孙后代的美好未来。

“中国愿意同美国做伙伴、做朋友。”习近平主席清晰的话语,是经过深刻思考后的表达。

做伙伴,而不是做对手。这是胸怀天下的大国领袖的坦荡和真诚。

两段小插曲,为中美探索相处之道、从旧金山再出发写下新的注脚——

午宴之前,拜登总统特地向习近平主席展示了手机里的一张照片,正是1985年青年习近平首次访美时,在旧金山金门大桥前的一张留影。“您一点都没变!”拜登总统说。现场顿时响起一阵欢笑声。

会晤结束时,两国元首话别。“这车好漂亮啊。”

“红旗车,国产的。”

“就像我的凯迪拉克一样。”

斐洛里庄园里的这两段对话被全球网友刷屏。

相互尊重、和平共处、合作共赢。对于中美这样两个大国,只要用心交往、真诚相待、平等合作,完全可以美美与共,书写下有利于两国、有利于世界的佳话。

### 论再创“亚太奇迹”之道

今年是亚太经合组织领导人第三十次聚首。30年来,亚太地区始终走在全球开放发展的前沿,“亚太奇迹”举世瞩目,也带给当今世界许多启示。

30年来,中国始终是亚太开放合作的坚定支持者和积极推动者。百年变局深深影响亚太之际,中国方案、中国倡议、中国角色,举足轻重。

回应亚太各方和世界各国期待,出席会议期间,习近平主席连续发表重要讲话。

在向亚太经合组织工商领导人峰会发表的书面演讲中,习近平主席重申亚太合作初心,总结深刻启示——开放包容是亚太合作的主旋律,共同发展是亚太合作的总目标,求同存异是亚太合作的好做法。

出席亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会时,习近平主席指出,要进一步

凝聚共识,聚焦行动,为全球可持续发展事业注入更大动力。

在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,习近平主席呼吁各方深入思考亚太发展的时代之问:“要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?”

30年弹指一挥间。从历史中汲取智慧,方能更好地迈向未来。

如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?习近平主席的话语言近旨远:“我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战。”

坚持创新驱动、坚持开放导向、坚持绿色发展、坚持普惠共享——秉持合作初心,着眼共同发展,习近平主席提出的四点建议掷地有声。

“亚太发展的经验告诉我们,开放则兴,封闭则衰。”

“我多次讲,大家一起发展才是真发展。”

“中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。”

……

中国自身发展成就受益于亚太开放合作,也必将以自身的有力行动推动亚太开放合作穿云破雾再出发。

### 弘大国治理之道

飞虎队老兵来了,史迪威将军的后人来了,“鼓岭之友”来了,艾奥瓦州、华盛顿州的友人来了……

当地时间15日晚,旧金山市中心,美国友好团体联合举行宴会欢迎习近平主席。新老朋友欢聚一堂,场面盛大热烈。

“我相信,中美关系的大门一旦打开,就不会再被关闭。两国人民友好事业一经开启,就不会半途而废。人民友谊之树已经长大,一定能经风雨。”

因为深深扎根人民,中美合作始终拥有茁壮生长的力量。

“人民”二字,是习近平主席旧金山之行心心念念的关键词。

“工作得更好,生活得更好,孩子们成长得更好,是14亿多中国人民的殷切心愿”;

“中国共产党就是给人民办事的,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人民的心”;

“在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量”;

“我将无我、不负人民,这就是我终生的信念”……

(下转第六版)

## 深入学习贯彻习近平文化思想

“这部剧以独特的视角,通过一把看似普通的军号,以小见大,见物见史,真实、生动地展现了中国工农红军要让老百姓过上好日子的初心,这在全国各种门类的长征剧目中并不多见。”今年3月,《花儿与号手》在上海大剧院演出时,观看演出的文艺爱好者这样评价。

由宁夏演艺集团歌舞剧院创排的音乐剧《花儿与号手》历经打磨,仅剧本就修改了20多稿,曾荣获第十七届文华奖,也是第十六届精神文明建设“五个一工程”奖唯一获奖的音乐剧。该剧已成为宁夏坚持中国特色社会主义文化发展道路、大力推动文化事业和文化产业繁荣发展的一个生动“窗口”。

2022年,宁夏完善文艺创作引导激励机制,组织广大文艺工作者创作了多部(台)富有宁夏文化底蕴、充满时代气息的优秀作品。反映乡村振兴主题的电影《六谷儿》、电视剧《星星的故乡》等作品完成拍摄,小说《静默的黄河湾》《阿娜河畔》等一批文艺作品出版,歌剧《山海情》在京首演,电视剧《我们这十年》在一线卫视和重点网络平台播出。电视剧《山海情》、图书《诗在远方——闽宁经验》纪事》等4部作品荣获第十六届全国精神文明建设“五个一工程”奖,长篇小说《塬上行》等3部作品入选中国作协“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”。

阅读,逛展,观影……我们生活中追求的“诗与远方”,在宁夏正以一种独特方式展开。今年国庆节假期,宁夏博物馆开展“宁博雅韵”诗词音乐会、“我们的节日”礼乐课堂、“祖国,我的母亲”红色主题课堂以及寻宝大联盟主题社教活动,让观众在博物馆开启文化休闲之旅。宁夏不断创新实施文化惠民工程,2022年新改扩建县级文化馆图书馆分馆、乡镇综合文化站、城市书房等文化设施489个,数字农家书屋实现行政村全覆盖。“文化大篷车”下基层实现常态化,“塞上书香节”全民阅读、农村电影公益放映等群众性文化惠民活动惠及群众200多万人。此外,宁夏组织开展了中华文明探源工程,水洞沟、姚河塬等遗址考古发掘深入推进,石窟寺、岩画等遗产保护管理有力加强。

文化产业,以文化之魂,助产业之兴。宁夏大力实施文化产业促进工程和壮大工程,初步形成了文艺演出、文化娱乐、网络文化、艺术培训、文化旅游、文化会展、工艺美术、动漫游戏等文化产业、文化业态,同时,以文化繁荣汇聚精神力量。

(下转第六版)

# 以文化繁荣汇聚精神力量 ——宁夏文化高质量发展迈出坚实步伐

本报记者 王刚 实习生 宋星玥

## 盘活存量资产4.8亿元 清理债务8.17亿元 宁夏国企把沉睡资源转化为发展活水

“对外精准招商”“委托专业机构”等工作新举措,盘活了一批如宁夏农垦局老办公楼、银川经济技术开发区西夏区文昌南街土地、太阳能生产设备、闽海万家D区综合商业体等一批闲置资产。

银川市以“四闲”整治为契机,通过同政策性银行、专业化资产盘活机构合作,积极探索“管委会+公司”“集团公司+子公司”模式;

吴忠市建立了全区第一家地级市国资国企在线监管平台,按照“3+N”数据指标体系构建8个模块,实现台账“一键调取”“一屏总览”;中卫市在全市闲置资产上做“除法”,在产业上做“加法”,在效益上做“乘法”,盘活资产达11项之多……

自治区国资委相关负责人说,在新一轮国企改革深化提升行动开启之际,宁夏国资

国企将围绕自治区重大发展战略,盘活存量规模较大、当前收益较好或增长潜力较强的基础设施项目资产,统筹盘活存量和改扩建有机结合的项目资产;针对基础设施存量多、负债率较高的国有企业,将把盘活存量资产作为国有资产保值增值以及防范债务风险、筹集建设资金、优化资产结构的重要手段,促进其持续健康发展。



### 改善生态环境 建设美丽宁夏 绿水青山就是金山银山

叩石垦壤、植绿修田、筑坝拦洪,彭阳县干部群众40年来用钢铁般的意志筑起“生态长城”。这里的小流域治理缔造人间奇迹的同时,也日益担当起拦沙入河、全力守护“母亲河”的使命……

## “大地指纹”里的光阴故事 ——在宁夏寻找“两山论”的生动实践系列报道之九

本报记者 杨焱郡 刘文鑫 张唯 见习记者 姬禹 何娟亮



彭阳县阳洼流域,秋景美如画。

(资料图片)

### 短评 跑好生态文明建设“接力赛”

走进彭阳大地,昔日“风吹黄土走,沟里没水流”的景象已不见,取而代之的是青山绿水、诗情画意的美好图景,述说着这里发生的“生态之变”。

看得见的“青山绿水,诗情画意”,源于“奋斗之笔”的接续,是对彭阳人勤劳和智慧礼赞。从久久为功的小流域综合治理,到

沈琪

一代代护林人“绘”下笔笔“青绿”,再到把窄梯田变为“宽太平”的神奇画作……在与干旱、贫瘠的漫长较量中,彭阳坚持生态优先、绿色发展,一代代人投身生态文明建设的接力赛跑,用“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”的精神,不断提升绿水青山颜值,实现新的生态蝶变。

可以说,生活在这片土地上的彭阳人,不仅是生态文明的建设者,更是绿色发展的受益者。“四季有绿,三季有花”,生态变好让旅游路越走越宽;红梅杏“出圈”、梯田成蓄水库聚粮仓,颜值提升让价值更高……昔日“山变绿、水变清、地变宽、民变富”的美好憧憬化作现实,交出了一份“绿水青山就是金山银山”的彭阳答卷。站在新起点,珍惜来之不易的成果,继续跑好生态文明建设的“接力赛”,绿水青山将永续造福人民、泽被子孙。

从深秋走向初冬的日子,是彭阳最有韵味的时节。

大地披上彩色锦缎,层层梯田把连绵起伏的群山装点成一条活灵活现的巨龙,与周边的村庄、林地、道路构成一幅层林尽染的壮美图卷。

初冬,大雪纷飞而至,一时间将大地凝结为画卷,笔过之处,晕染出巨幅水墨画。

“中国最美旱作梯田”“绕赤道三圈半”的整地林带、人工林“生态长城”……彭阳小流域治理经验在全国黄土高原典型区推广,缔造了一个又一个人间奇迹。

40年来,在2533.52平方公里土地上,彭阳县建成高标准农田68.85万亩,粮食总产量由4000万公斤增至2.17亿公斤,农民年人均可支配收入从70多元增至14682元,水土流失治理程度由11.1%提高到82.34%,林木覆盖率由3%提高到20.68%,减少入黄河泥沙1.1亿吨……

从过去的千山枯岭、广种薄收,到如今泥不下山、水不出沟、沙不入河的多彩流域,彭阳县以数字标注历史,以时间见证不凡,脚踏实地,为“人不负青山,青山定不负人”写下生动注脚。

### 命脉相系 镶嵌在美丽流域里的村庄

站在青云湾流域山顶远眺,云雾缭绕中,层层叠叠的梯田从山顶向山下延伸铺展,犹如岁月年轮,“大地指纹”,呈现出命脉相系的震撼美感。

镶嵌在青云湾流域的彭阳县新集乡白草洼村,红瓦农舍点缀其间,农人往来劳作其中,如陶渊明笔下的桃花源。

白草洼村是典型的西北山村,居黄土丘陵区,门前山峦连绵起伏,一眼望不到边。以前,白草洼村地贫山瘠,缺水断路,曾有“有女不嫁白草洼,上年吃了下年粮”的说法。

彭阳县坚持不懈地进行小流域治理,留住水土,肥沃农田,日渐点燃了村庄的希望。

(下转第七版)

## 银川拟对超标电动车实施3年过渡期管理

- 过渡期为2023年12月21日至2026年12月20日
- 经营者应在今年12月20日前自行处理存量超标车
- 过渡期内未取得临时通行标识的不得上道路行驶

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 吴彩华)11月17日,银川市公安局发布关于征求《银川市人民政府关于对“超标电动自行车”实施过渡期管理的通告(征求意见稿)》(以下简称《通告》),决定自2023年12月21日至2026年12月20日期间,依法对银川市不符合国家标准的电动自行车实施过渡期管理,面向社会公众公开征求意见。

《通告》明确“超标电动自行车”是指最高设计时速、整车质量、外形尺寸等主要技术性能参数,不符合国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准的《电动自行车安全技术规范》(GB 17761-2018)要求的电动两轮车。符合国家标准的电动自行车是指具有脚踏骑行能力,能实现电驱动或电助动功能的两轮自行车,并符合下列要求:具有脚踏骑行能力;具有电驱动或电助动功能;电驱动行驶时,最高设计车速不超过25公里/小时,电助动行驶时,车速超过25公里/小时,电动机不得提供动力输出;装备完整的电动自行车整车质量小于或等于55公斤;蓄电池标称电压小于或等于48V;电动机额定连续输出功率小于或等于400W。符合国家标准的电动自行车经公安交管部门登记后,方可上道路行驶。

《通告》对存量“超标电动自行车”的销售处理进行了明确。根据国家有关规定,禁止生产、销售“超标电动自行车”。对银川市已进入流通领域尚未售出的存量“超标电动自行车”,销售企业和经营者应在2023年12月20日前自行处理。过渡期仍销售的,由市场监督管理部门责令停止销售并依法予以处理。

《通告》对“超标电动自行车”设置了3年过渡期,自2023年12月21日至2026年12月20日止。《通告》发布之日前购买的“超标电动自行车”所有人,应在《通告》发布之日起3个月内申请登记,领取临时通行标识,逾期申请的不予登记。《通告》发布之日后购买的“超标电动自行车”,不予登记。过渡期内,未取得临时通行标识的“超标电动自行车”不得上道路行驶。过渡期届满后,“超标电动自行车”不得上道路行驶。

《通告》根据公安部《机动车登记规定》,对符合国家标准的电动两轮、三轮摩托车的登记上牌、上路行驶,进行了明确要求。